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                                                                                                                      Β΄ έκδοσις 
     Σήµερα, αγαπητοί µου, η Εκκλησία µας τιµά την µνήµην του αποστολικού Πατρός και 

ιεροµάρτυρος αγίου Πολυκάρπου. Ο άγιος Πολύκαρπος εγεννήθη κατά το τρίτον τέταρτον 

του 1ου αιώνος στη Σµύρνη της Μικράς Ασίας. Την ελληνική Σµύρνη· γι΄αυτό και το όνοµα 

είναι ελληνικόν: Σµύρνη. Εχειροτονήθη επίσκοπος Σµύρνης υπό του ευαγγελιστού 

Ιωάννου.  

    Αγωνίστηκε δε πάρα πολύ εναντίον των αιρέσεων και µάλιστα κατά των Γνωστικών. 

Οι Γνωστικοί ήσαν εκείνοι οι οποίοι ήθελαν να ενώσουν όλες τις θρησκείες. Δηλαδή, 

ένας συγκρητισµός. Πανοµοιοτύπως πανοµοιότυπα ό,τι έχουµε σήµερα. Σήµερα 

επικρατεί ο Γνωστικισµός. Σηµειώσατε- εάν το θέλετε να το ξέρετε και αυτό- ότι το 

κυριότερο σύµβολο των Μασόνων είναι το λατινικό G. Και δεν είναι παρά το πρώτο 

γράµµα της ελληνικής λέξεως «Γνώσις». Της ελληνικής λέξεως «Γνώσις». Προσέξατέ το. 

Δηλαδή ο Μασωνισµός είναι στηριγµένος επάνω στον Γνωστικισµόν· που σήµερα 

χρησιµοποιούµε βέβαια τη λέξη Γνωστικισµός, που δεν είναι τίποτε άλλο παρά ο 

Συγκρητισµός, γιατί χρησιµοποιούµε και αυτή τη λέξη- το «κρη» µε ήτα, Συγ-κρη-τισµός· 

όχι από το συγ-κρίνω, αλλά από το συγ-Κρήτες, είναι µια ιστορία ολόκληρη αυτό, οπότε 

είναι η ένωσις όλων των θρησκειών. Πιστεύω, στην εφηµερίδα δεν διαβάζετε ούτε πολλά 

πράγµατα, να δείτε πραγµατικά τι είναι ο Γνωστικισµός. 

   Και ο άγιος Πολύκαρπος ήταν εκείνος που πολέµησε τον Γνωστικισµόν. Ένας κύριος θα 

λέγαµε, εισηγητής του Γνωστικισµού µέσα στην Εκκλησία µας ήταν ο Μαρκίων. Και να 

φανταστείτε ότι ήταν γιος επισκόπου... 

    Ο άγιος Πολύκαρπος εµαρτύρησε στη Σµύρνη, επί ανθυπάτου Ασίας Στατίου Κοδράτου 

και αυτοκράτορος Αντωνίνου Πίου κατά το 156 στις 23 Φεβρουαρίου. Σώζεται µια δική 

του επιστολή προς Φιλιππησίους. Εγράφη ακόµη και το µαρτυρολόγιό του, που είναι το 

πρώτο στο είδος του.  Μέσα σ’ αυτό, στο µαρτυρολόγιο, βλέπει κανείς το πνευµατικόν 

ύψος του ανδρός. Εγράφη ακόµη και µία επιστολή προς αυτόν, προς τον άγιον 



Πολύκαρπον, από τον άγιον Ιγνάτιον, επίσκοπον Αντιοχείας, καθ’ οδόν του αγίου 

Ιγνατίου προς Ρώµην, για να µαρτυρήσει· που ερίφθη εις τα θηρία κ.λπ.  

    Όταν πλησίαζε στη Σµύρνη, εκεί του έστειλε µίαν επιστολήν, που ήταν ο επίσκοπος 

Σµύρνης, όπως σας είπα. Η επιστολή αυτή του αγίου Ιγνατίου του Θεοφόρου προς τον 

άγιον Πολύκαρπον είναι γεµάτη από εγκωµιασµόν απόλυτα δίκαιον προς το πρόσωπον 

του αγίου πατρός, αλλά και από παραινέσεις. Θαυµάσια επιστολή! Σας συνιστώ, αν κάπου 

τη βρείτε, να τη διαβάσετε. Είναι στον τόµο των αποστολικών πατέρων. «Αποστολικοί 

πατέρες» λέγονται εκείνοι οι οποίοι στάθηκαν κοντά, στην εποχή δηλαδή, των 

Αποστόλων. Αποστολικοί πατέρες. Μετά έχοµε απλώς τους Πατέρες της Εκκλησίας. 

     Ως προς τους εγκωµιασµούς που του γράφει ο άγιος Ιγνάτιος, ακούστε: «Ἰγνάτιος, ὁ 

καὶ Θεοφόρος, Πολυκάρπῳ ἐπισκόπῳ ἐκκλησίας Σµυρναίων, µᾶλλον ἐπισκοπηµένῳ ὑπὸ 

Θεοῦ Πατρὸς καὶ Κυρίου Ἰησοῦ Χριστοῦ». Δηλαδή «Εγώ ο Ιγνάτιος, ο και Θεοφόρος, 

γράφω σε σένα»- είδατε, είναι ο γνωστός τύπος αρχαίας επιστολής, από το σχολείο το 

ξέροµε αυτό, σας θυµίζω: «Ἀλέξανδρος Ἀριστοτέλει χαίρειν»· αυτός είναι ο επιστολικός 

τύπος. «Και ο οποίος επίσκοπος συ που είσαι επίσκοπος, αλλά µάλλον επισκοπείσαι από 

τον Θεόν»· δηλαδή «µάλλον είσαι εκείνος ο οποίος επισκοπείσαι από τον Θεόν, δηλαδή 

είσαι εις την δική Του την εύνοιαν».  

    Ακόµα του γράφει: «Κατά πάντα σοῦ ἀντίψυχον ἐγώ καί τά δεσµά µου, ἅ ἠγάπησας». 

«Είσαι µες στην καρδιά µου» δηλαδή, «και τα δεσµά µου, δηλαδή που είµαι κρατούµενος, 

φυλακισµένος, που τόσο πολύ έχεις αγαπήσει». Ακόµη τον αποκαλεί 

«θεοµακαριστότατον». «Πολύκαρπε», του γράφει, «θεοµακαριστότατε». Αυτά είναι τα 

εγκώµια µέσα στην επιστολή του αγίου Ιγνατίου υπέρ του προσώπου του αγίου 

Πολυκάρπου. Όµως, του γράφει όχι λίγες παραινέσεις- δεν ήταν κάτι που θα λέγαµε, θα 

µπορούσε να παρεξηγηθεί ο άγιος Πολύκαρπος, επειδή ένας άλλος επίσκοπος του δίνει 

παραινέσεις- συµβουλές δηλαδή. Κάθε άλλο. Είχαν ταπείνωση και όταν ο άλλος ήταν 

έτοιµος να δώσει µια παραίνεση, µια συµβουλή ο αποδέκτης απεδέχετο ευχαρίστως. Και 

έχει πάρα πολύ σπουδαίες και ωραίες παραινέσεις και επιτρέψατε µερικές από αυτές να 

δούµε και να αναλύσουµε. 



     Του γράφει: «Ὁ καιρὸς ἀπαιτεῖ σε»· δηλαδή, «Ο καιρός σε χρειάζεται, η εποχή µας σε 

απαιτεί, σε χρειάζεται». Οι δύσκολοι καιροί πράγµατι απαιτούν τους θαυµαστούς και 

πνευµατικούς ανθρώπους να στέκονται όρθιοι για να µπορούν να στηρίζουν και τους 

άλλους. Σας είπα η τότε εποχή µε τη σηµερινή εποχή είναι αντίγραφον. Ποιοι θα είναι 

εκείνοι οι άντρες οι οποίοι θα σηκωθούν – εκ των κληρικών εννοείται- και να µιλήσουν 

εναντίον του Γνωστικισµού, εναντίον του Συγκρητισµού; Αλλά βλέπετε, κοινές 

προσευχές, κοινές συναντήσεις, λέµε «διαθρησκειακές συναντήσεις»… Τι πράγµατα 

είναι αυτά; Τι πράγµατα είναι αυτά; «Σε απαιτεί» λοιπόν «ο καιρός. Η εποχή µας σε 

απαιτεί». Η τότε. Και η τώρα! Ποιοι θα είναι εκείνοι οι οποίοι θα ορθώσουν πραγµατικά 

το ανάστηµά τους; Ποιοι θα είναι εκείνοι οι οποίοι δεν θα έχουν εκκοσµικευµένον 

φρόνηµα;  

      Και προχωρούµε: «Τοὺς καιροὺς καταµάνθανε. Τὸν ὑπὲρ καιρὸν προσδόκα, τὸν 

ἄχρονον, τὸν ἀόρατον, τὸν δι ̓ ἡµᾶς ὁρατόν, τὸν ἀψηλάφητον, τὸν ἀπαθῆ, τὸν δι ̓ ἡµᾶς 

παθητόν, τὸν κατὰ πάντα τρόπον δι ̓ ἡµᾶς ὑποµείναντα». Δηλαδή όχι «µάνθανε», αλλά 

«καταµάνθανε». Δηλαδή «να µελετάς πολύ επισταµένα», τι; Τους καιρούς. Μελέτα τους 

καιρούς. Επισταµένα. Και Εκείνον που είναι πάνω από τους καιρούς, πάνω από τον 

χρόνον, που είναι ο Χριστός, προσδόκα. Να Τον περιµένεις.  «Τὸν ἄχρονον», Αυτόν ο 

Οποίος ως Λόγος του Θεού, Υιός του Θεού είναι έξω από τον χρόνον,  «τὸν ἀόρατον», 

Αυτόν ο Οποίος έγινε για µας ορατός· δηλαδή έγινε άνθρωπος. Αυτός που είναι 

αψηλάφητος· Αυτός που είναι απαθής και για µας έγινε παθητός· «τὸν κατὰ πάντα τρόπον 

δι ̓ ἡµᾶς ὑποµείναντα», «και υπέµεινε για µας µε κάθε τρόπο». 

     Πράγµατι, αγαπητοί µου, η µελέτη των πνευµατικών καιρών είναι αναγκαιοτάτη. 

Αυτή η εσχατολογική ενατένισις σήµερα λείπει από τους Χριστιανούς µας. Κι όταν 

κανείς ασχολείται µε αυτήν την –σας είπα- εσχατολογικήν ενατένισιν, οι άλλοι τον λέγουν 

υπερβολικόν, τον λέγουν φανατικόν ή ό,τι άλλο. Πρώτα πρώτα, εκείνος ο οποίος 

ενατενίζει τα έσχατα δεν αµαρτάνει, αποφεύγει την αµαρτίαν. Και ύστερα είναι σε 

κατάστασιν αφυπνίσεως, σε κατάστασιν εγρηγόρσεως, και είναι πολύ απαραίτητο αυτό. 

Ο ίδιος ο Κύριος, πάνω σ’ αυτό το σηµείο, είπε τα εξής, είναι στο κατά Ματθαίον 



Ευαγγέλιον. «Ὑποκριταί, τὸ µὲν πρόσωπον τοῦ οὐρανοῦ γινώσκετε διακρίνειν- δηλαδή 

τον µετεωρολογικό καιρό. «Να! Το πρωί» - λέει και πιο πολλά εκεί-« το πρωί λέτε είναι 

κόκκινη η ανατολή, θα ‘χοµε καλό καιρό ή θα ΄χοµε κακό καιρό»- κι εµείς το κοιτάζουµε 

αυτό· όταν η δύσις είναι κόκκινη και δεν έχει σύννεφα κ.λπ. λέµε: «Αύριο θα έχοµε ωραίο 

καιρό!»-, τὰ δὲ σηµεῖα τῶν καιρῶν οὐ δύνασθε γνῶναι;». «Τα σηµεία όµως των καιρών 

δεν µπορείτε να τα γνωρίζετε; Δηλαδή δεν έχετε εσχατολογικήν ενατένισιν;». Ελέγχει ο 

Κύριος. Οι καιροί λοιπόν είναι έσχατοι, περισσότερον έσχατοι από χθες. Κάθε µέρα που 

περνά είναι µία µέρα κοντύτερα εις το τέλος. Το ακούσατε; Κάθε µέρα που περνάει είναι 

µία µέρα κοντύτερα εις το τέλος. Έχουν περάσει 2000 χρόνια. Η αυριανή µέρα είναι ακόµη 

πιο κοντά εις το τέλος. Αυτοί λέγονται «έσχατοι καιροί». Πρέπει λοιπόν να ατενίζοµε 

πάντοτε προς τα έσχατα, για να διατηρούµε ακµαία την πνευµατικότητά µας. Και να 

περιµένοµε τον Κύριο να έλθει. Εκείνοι που θα Τον υποδεχτούν, θα είναι εκείνοι που θα 

έχουν ακέραιο το φρόνηµά τους για τον Κύριο και θα είναι άγρυπνοι. Κι αυτό είναι 

σπουδαίο. Σε πολλά σηµεία η Αγία Γραφή το λέει. Μάλιστα ιδιαίτερα στο βιβλίο της 

Αποκαλύψεως ότι «Ο Κύριος έρχεται» ή «Ὁ Κύριος ἐγγύς». 

    Αλλά ας δούµε, όµως, και µερικές ακόµα παραινέσεις. Είναι µια δέσµη, µεγάλη δέσµη, 

από ωραίες προτροπές. Γράφει στον άγιο Πολύκαρπο ο άγιος Ιγνάτιος: «Πάντας 

παρακαλεῖν, ἵνα σώζονται»· του λέγει «Φρόντιζε» - τώρα βέβαια αυτό το απαρέµφατο που 

έχει εκεί είναι γιατί έχει κάποια προηγούµενα εις την σύνταξη του λόγου- ότι δηλαδή 

«Όλους να τους παρακαλείς να σωθούν». Πουθενά βία. Καµία βία. Αλλά πάντοτε το 

στοιχείον της παρακλήσεως. «Σε παρακαλώ, άνθρωπέ µου, αδελφέ µου, πρόσεξε να δεις 

λιγάκι, θέλω να σωθείς, πρέπει να σωθείς». Τι θα πει να σωθώ; Εξηγούµαι. Αλλά όλα 

αυτά όµως πάντοτε µε το στοιχείο της παρακλήσεως. 

    Πολλές φορές ο απόστολος Παύλος χρησιµοποιεί την παράκλησιν στο ποιµαντικό του 

έργο. «Παρακαλῶ οὖν ὑµᾶς ἀδελφοί,-είδατε «παρακαλῶ» σπανίως θα βάλει τη λέξη 

«ἐντέλλοµαι», δηλαδή «σας παραγγέλλω»- πάντοτε βάζει την παράκλησιν· µε σκοπό 

βέβαια τη σωτηρία των άλλων. Κι ο άλλος το καταλαβαίνει αυτό, το βλέπει και πείθεται 



περισσότερο εάν εννοήσει ότι εµείς κινούµεθα απέναντί του για το δικό του βέβαια το 

συµφέρον. 

     Ακόµη γράφει: «Πάντας βάστασαι ὡς καί σε ὁ Κύριος». «Όλους να τους κρατάς, 

όπως και σε σένα σε κρατάει ο Κύριος». Όταν βάζουµε το ρήµα «βαστάζω» πάντοτε 

υπονοούµε ότι πρόκειται περί βάρους. Δεν λέµε «σηκώνω»· το «σηκώνω» απλώς ή 

παίρνω ένα ποτήρι στα χέρια µου, δεν είναι τίποτε αυτό, δεν καταβάλλω κανένα κόπο. 

Ποτέ δεν λέµε «βαστάζω ένα ποτήρι» µε την έννοια που δείχνει κόπο, δείχνει βάρος. Τι 

σηµαίνει αυτό; Ότι ο άλλος άνθρωπος, που παίρνω την παραγγελία να τον βαστάζω, 

είναι βαρύς. Έχει τα προβλήµατά του, έχει τις αµαρτίες του και αυτόν πρέπει εγώ 

τώρα να τον βαστάξω. Και αυτό λέει τώρα ο άγιος Ιγνάτιος στον Άγιο Πολύκαρπον. 

«Εξάλλου», του γράφει, «και ο Κύριος είναι Εκείνος που βαστάζει εσένα»· διότι πράγµατι, 

αγαπητοί µου, τον καθένα από µας ο Κύριος µάς βαστάζει. Κι εµείς οφείλοµε να 

βαστάζοµε τους αδελφούς. Είναι µια ωραία µορφή αγάπης. 

     Εξάλλου ευθύς θα πει: «Πάντων ἀνέχου –το λέει λίγο πιο κάτω- ἐν ἀγάπῃ». «Όλους», 

λέει, «να τους ανέχεσαι µε αγάπη». Ο καθένας έχει τις ιδιοτροπίες του, τον τρόπο του. 

«Όλους», λέγει, «να τους ανέχεσαι µε αγάπη». «Ὥσπερ καί ποιεῖς» · «όπως και το 

κάνεις»· λέγει εις τον άγιον Πολύκαρπον. 

     Και ακόµη πιο κάτω θα γράψει: «Τάς νόσους βάσταζε». Έχοµε νοσηρούς ανθρώπους. 

Όχι µε την κοινή αρρώστια, αλλά να έχουν νοσηρό χαρακτήρα, να είναι άνθρωποι 

κακότροποι. «Όλους αυτούς», λέγει, «να τους βαστάζεις, να τους ανέχεσαι». Με ποιαν 

έννοια; Να τους βοηθήσεις να σωθούν.  

    Ακόµη του γράφει ο άγιος Ιγνάτιος του αγίου Πολυκάρπου: «Προσευχαῖς- δοτική 

πληθυντικού- σχόλαζε ἀδιαλείπτοις». Δηλαδή «να καταγίνεσαι χωρίς διάλειµµα µε τις 

προσευχές». Γιατί; Διότι η προσευχή είναι η κινητήριος δύναµις όλων των προτροπών. 

Θες να πετύχεις κάτι από µια προτροπή που πήρες; Με την προσευχή θα την 

πραγµατοποιήσεις. Θα κάνεις προσευχή. Γι΄αυτό, όταν δεν έχουµε τίποτα να 

προσφέρουµε στους άλλους ανθρώπους, εµείς, σήµερα, ξέρετε τι λέµε; Έρχεται κάποιος 

και µου λέει ένα σωρό προβλήµατά του. Δεν έχω τίποτε να του προσφέρω ιδιαίτερο 



παρά µόνο αυτό: «Αδελφέ µου, θα προσευχηθώ για σένα». Μην το πάρετε ότι είναι 

µικρό αυτό. Είναι πολύ µεγάλο. Αφού δεν έχω τίποτε άλλο… «Ὅ ἔχω, τοῦτο σοί δίδωµι»,  

που είπε κάποτε ο απόστολος Πέτρος σε εκείνον τον κουτσό άνθρωπο που ήταν στα 

σκαλοπάτια του ναού του Σολοµώντος. «Εκείνο που έχω, σου δίνω». Τι είχε ο απόστολος 

Πέτρος; «Ε, εις το όνοµα του Ιησού Χριστού», του λέει, «σήκω και περπάτα». Δεν είναι 

πολύ πιο πάνω από το να έδινε ένα νόµισµα, έστω και χρυσούν; Κι εµείς δεν έχοµε τίποτε 

άλλο, παρά να του πούµε: «Θα προσευχηθούµε εις τον Κύριον για σένα να σε βοηθήσει 

και να σε ελεήσει ο Κύριος».  

    Γι΄αυτό, όπως λέγει ένας Πατέρας, ότι «θεωρώ αµαρτία να µην προσευχηθώ για σας». 

«Το θεωρώ αµαρτία να µην προσευχηθώ για σας». Πρέπει λοιπόν να προσευχόµεθα για 

τους άλλους ανθρώπους. Εκείνο δε το «ἀδιαλείπτοις», δηλαδή αδιάλειπτα, χωρίς 

διάλειµµα, πάντα, διαρκώς, να προσευχόµεθα για τους άλλους ανθρώπους. Οι άνθρωποι 

έχουνε πολλές ανάγκες. Βρίσκονται µέσα σε ένα όχι πέλαγος, ωκεανό καταστάσεων και 

παλεύουν εκεί µέσα, µες στα κύµατα και µέσα στις τρικυµίες της κοινωνικής ζωής. Με τα 

πάθη τους, µε τα πάθη των άλλων ανθρώπων…Υποφέρουν οι άνθρωποι. Εµείς οφείλοµε 

γι’αυτούς πάντοτε να προσευχόµεθα. 

    Ακόµη του λέγει: «Αἰτοῦ σύνεσιν πλείονα ᾗς ἔχεις». «Να ζητάς από τον Κύριον να σου 

δίνει σύνεσιν, περισσότερη από εκείνη την οποία έχεις». Ε, βέβαια, ο άγιος Πολύκαρπος 

είχε σύνεση, δεν είναι δυνατόν να µην είχε σύνεση. «Ε», του λέει, «να ζητάς πάντοτε να 

έχεις σύνεση, πιο πολλή και πιο πολλή από εκείνη την οποία έχεις». Είναι µια πολύ ωραία 

προτροπή να αποκτάει κανείς περισσοτέρα και περισσοτέρα σύνεσιν. Αγαπητοί µου, η 

σύνεσις είναι καρπός της διακρίσεως· και της φυσικής διακρίσεως αλλά και της 

πνευµατικής διακρίσεως, που η διάκρισις η πνευµατική είναι δώρον του Αγίου 

Πνεύµατος. 

    Κάποτε ο Κύριος επέπληξε τους µαθητάς Του που παρατήρησε εις αυτούς να µην έχουν 

σύνεσιν. Τους δώδεκα µαθητάς Του. Και ξέρετε τι τους είπε; «Ἀκµήν καί ὑµεῖς ἀσύνετοι 

ἐστέ;». «Ώστε λοιπόν και εσείς», λέγει, «είσαστε άµυαλοι; Ασύνετοι; Δεν µπορείτε να 

καταλάβετε;».  Χριστιανός, αγαπητοί µου, και ασύνετος είναι ποσά ασυµβίβαστα. Δεν 



µπορείς να είσαι Χριστιανός και να µην έχεις σύνεση, είναι αδύνατον. Ύστερα, έγινες 

Χριστιανός, γιατί ξεκινούσες να έχεις µίαν σύνεσιν. Και η χριστιανική σου ιδιότητα σου 

αυξάνει και σου αυξάνει διαρκώς την σύνεσιν. Και έτσι πρέπει να καταλάβοµε ότι η 

σύνεσις ακόµα ή προστίθεται ή αφαιρείται. Δεν µας συµφέρει να αφαιρείται η σύνεσις. 

Μας συµφέρει να προστίθεται η σύνεσις. Και να γινόµεθα συνετότεροι και συνετότεροι, 

περισσότερο και περισσότερο κάθε µέρα.  

     Ακόµη κάτι. Λέει µια ακόµη προτροπή. Έκανα µία επιλογή. Έχει πάρα πολλές 

προτροπές. «Ὅπου πλείων κόπος, πολύ κέρδος». Δηλαδή «Όπου υπάρχει περισσότερος 

κόπος, εκεί υπάρχει και περισσότερον κέρδος». Ναι, δεν υπάρχει αντίρρησις ότι η 

διακονία των αδελφών έχει πολύ κόπον. Να διακονείς τους άλλους, να διακονείς τον 

Κύριον, διακονώντας τους αδελφούς Του, εκείνο που είπε ο Χριστός εις τον Απόστολον 

Πέτρον: «Μ΄αγαπάς  πλεῖον τούτων; Μ’ αγαπάς πιο πολύ από τους άλλους συµµαθητάς 

σου, όπως κάποτε καυχήθηκες ότι έτσι σου συµβαίνει; Ποίµαινε τα πρόβατά µου. Ποίµαινε 

τα αρνία µου». Ενθυµείσθε, παρά τῇ λίµνῃ Γεννησαρέτ το είπε αυτό, µετά την Ανάστασή 

Του. Μπορείς, λοιπόν, να διακονείς τους αδελφούς του Κυρίου, δηλαδή τον Κύριον να 

διακονείς, είναι το ίδιο, αυτό σηµαίνει ότι έχει πολύν κόπο, µα πάρα πολύ κόπο. Αλλά 

όπου υπάρχει ο πολύς κόπος, εκεί υπάρχει και το πολύ κέρδος… Αχ να µπορούσαµε να 

το ξέρουµε αυτό, να το ξέρουµε όλοι µας ότι θα πρέπει να διακονούµε τους άλλους, 

έστω κι αν κουραζόµαστε· κουραζόµαστε, δεν υπάρχει αντίρρησις, να µην αγανακτούµε, 

απλώς, σαν άνθρωποι, έχουµε όρια αντοχής και κουραζόµαστε. Αλλά όµως να µην 

αγανακτήσουµε εναντίον των άλλων ανθρώπων. Μην τους διώξουµε. Μην πούµε: «Αχ, 

φύγε από δω πέρα! Δεν φτάνει που έχω εγώ τα δικά µου προβλήµατα, να κουβαλάω και τα 

δικά σου προβλήµατα. Άφησέ µε ήσυχο!». Όχι. Όπου λοιπόν είναι πολύς ο κόπος, είναι και 

πολύ το κέρδος. Πόσο ωραία είπε όλα αυτά τα πράγµατα. 

     Αγαπητοί, τι να πω… Ο άγιος ιεροµάρτυς Πολύκαρπος είναι µια µεγάλη και 

συµπαθεστάτη µορφή της αρχεγόνου Εκκλησίας. Όταν του εζητήθη να αρνηθεί τον 

Χριστόν µέσα εις το στάδιον της Σµύρνης, είπε: «Ὀγδοήκοντα καί ἕξ ἔτη δουλεύω αὐτῷ 

καί οὐδέν µοί ἠδίκησεν». «Υπηρετώ», λέει, «τον Χριστόν, ογδονταέξι χρόνια» - τώρα από 



τον καιρό που γνώρισε τον Χριστόν ή από τη γέννησή του; Αυτό είναι ένα προβληµατάκι… 

«Σε τίποτε, λέει, ο Κύριος δεν µε αδίκησε»· «καί πῶς δύναµαι βλασφηµῆσαι τόν βασιλέα 

µου, τόν σώσαντά µε;»· «και πώς µπορώ τώρα εγώ όπως εσείς µου ζητάτε να 

βλασφηµήσω τον Κύριό µου τον Ιησού Χριστό, ο Οποίος µε έχει σώσει;». Αυτό είναι 

γραµµένο στο Μαρτυρολόγιο εις την ενάτη παράγραφό του.  

    Και για να σταθούµε κι εµείς, αγαπητοί µου, σήµερα –σας είπα, οι καιροί είναι όχι 

παράλληλοι, ταυτόσηµοι µε την εποχή του αγίου Πολυκάρπου – σήµερα πρέπει να έχοµε 

το µαρτυρικό πνεύµα, αλλά και τη συνείδηση ότι ο Κύριος όχι µόνο δεν µας έβλαψε σε 

τίποτε, -γιατί αυτό πιστεύουµε, ξέρετε· ότι ήρθε εδώ ο απόστολος Παύλος –ακούστε, 

ακούστε, ακούστε!- αυτός ο «κακοµούτσουνος άνθρωπος»(λένε τον απόστολο Παύλο…), 

εµείς που αρχίζουµε να γινόµαστε νεοειδωλολάτρες, «ήρθε» λέει «ο κακοµούτσουνος 

άνθρωπος, ο Παύλος, και µας χάλασε την ωραία µας θρησκεία- λέει την ειδωλολατρία- 

τον δε Ιησού Χριστόν Τον βάζουµε στην άκρη. Δεν Τον χρειαζόµαστε! Θα ξαναγυρίσοµε 

εις τους θεούς του Ολύµπου». Πράγµατα που τα ακούτε ευκαίρως ακαίρως. Αυτό θα 

πούµε; Ο Κύριός µας, ο Οποίος µας ευηργέτησε, γνωρίσαµε την αλήθεια, τον αληθινόν 

Θεόν, και µας έδωσε τη σωτηρία, που σηµαίνει ακεραιότης και µετά θάνατον, αφού 

έχουµε την ανάσταση των νεκρών, τότε, πώς µπορούµε να υβρίζουµε τον Κύριον, πώς 

µπορούµε να Τον εγκαταλείψουµε;  

     Λοιπόν. Μιµηταί του αγίου ιεροµάρτυρος Πολυκάρπου, αγαπητοί µου· που σαν 

κατάκαρπη ελαία στέκεται ανάµεσά µας στην Εκκλησία του Χριστού. Αµήν. 

                ΠΡΟΣ ΔΟΞΑΝ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΤΡΙΑΔΙΚΟΥ ΘΕΟΥ 
    και µε απροσµέτρητη ευγνωµοσύνη στον πνευµατικό µας καθοδηγητή 
               µακαριστό γέροντα Αθανάσιο Μυτιληναίο, 
              αποµαγνητοφώνηση και ηλεκτρονική επιµέλεια κειµένου: 
                             Ελένη Λιναρδάκη, φιλόλογος 
ΠΗΓΗ: 
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